



# ТАШКЕНТСКАЯ ПРАВДА

Общественно-политическая газета

Издается с февраля 1954 г.

№ 41 (10611) • Суббота, 27 мая 2000 года • В розницу — цена свободная.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### о второй сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва

В Ташкенте 25 мая начала свою работу вторая сессия Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва.

В работе парламентской сессии принимает участие Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

В зале заседаний присутствуют члены Кабинета Министров, руководители республиканских организаций, послы и представители дипломатического корпуса иностранных государств, корреспонденты зарубежных и республиканских средств массовой информации.

Сессию ведет председатель Олий Мажлиса Э. Халилов.

Олий Мажлис образовал рабочий орган сессии — секретариат, утвердил повестку дня.

Затем с докладом о приоритетах законодательной и контрольной деятельности комитетов и комиссий Олий Мажлиса Республики Узбекистан на 2000—2002 годы, вытекающих из доклада Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова на первой сессии Олий Мажлиса второго созыва, выступил председатель Олий Мажлиса Э. Халилов.

Докладчик подчеркнул, что необходимость практической реализации выдвинутой Президентом И. А. Каримовым стратегической программы развития страны в преддверии и в начале XXI века требует надежного правового обеспечения. Национальное законодательство в ближайшие годы будет развивать-

ся по пути создания благоприятных правовых условий и гарантий для дальнейшей либерализации всех сфер жизни нашего общества и государства. В этой связи в перспективной программе деятельности Олий Мажлиса предусмотрено не только принятие новых законов, но и совершенствование действующих с учетом реалий жизни и правоприменительной практики. В то же время парламент, как и прежде, будет уделять большое внимание контролю за исполнением принятых законодательных актов, глубокому изучению и анализу их практического применения на местах.

Перед депутатами парламента выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

Глава государства подчеркнул значимость рассматриваемого документа, содержащего приоритетные направления работы парламента на 2000—2002 годы. В этой связи он особо отметил важность активного участия депутатов, политических партий и других общественных объединений в реализации намеченных мер в законодательном процессе в целом. Народные избранники должны четко видеть свои цели и задачи, постоянно отстаивать и отражать мнения избирателей в принимаемых законах. Политическим партиям нужно иметь более ясную программу действий и неуклонно добиваться ее реализации законодательным путем. Цель перед ними одна, но пути ее достижения могут быть разными.

Президент также отметил важность совершенствования механизма законодательной работы с учетом лучшего зарубежного опыта парламентаризма. В этом плане прежде всего нужно выработать более четкий порядок подготовки и рассмотрения правовых документов. Наиболее важные законопроект должны приниматься в нескольких чтениях. Говоря о необходимости совершенствования работы парламента, И. А. Каримов высказался за создание, со временем, двухпалатного законодательного органа.

Президент Республики Узбекистан затронул задачи дальнейшего повышения обороноспособности страны, укрепления международного сотрудничества и другие вопросы жизни нашего общества и государства.

Депутаты утвердили документ «О приоритетах законодательной и контрольной деятельности комитетов и комиссий Олий Мажлиса Республики Узбекистан на 2000—2002 годы, вытекающих из доклада Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова на первой сессии Олий Мажлиса второго созыва».

Об исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан за 1999 год и первый квартал 2000 года депутатам доложил министр финансов Р. Азимов. С докладом по этому вопросу выступил председатель парламентского комитета по бюджету, банковским и финансовым вопросам А. Ахадов.

По отчету об исполнении главного финансового документа страны на сессии выступили хоким города Ширин И. Эрбеков, начальник ферганского треста «Нефтехимонтаж» Р. Жалилов, генеральный директор узбекско-американского совместного предприятия «Билдинг-технолоджи» С. Ким, заведующий кафедрой «Эконометрия и информатика» Ташкентского государственного аграрного университета А. Абдурахимов. Парламент одобрил исполнение Госбюджета Республики Узбекистан за 1999 год и в первом квартале 2000 года.

Председатель комитета по вопросам реформирования экономики и предпринимательству М. Умаралиев представил на рассмотрение депутатов проект Закона «О гарантиях свободы предпринимательской деятельности». По этому вопросу выступил председатель правления акционерно-коммерческого банка Республики Узбекистан «Узтадбиркорбанк» С. Камбаров.

На вечернем заседании члены парламента продолжили обсуждение законопроекта «О гарантиях свободы предпринимательской деятельности». По этому вопросу высказались генеральный директор частной торгово-производственной фирмы «Ривож» города Шахрихан К. Атаханов, председатель правления узбекско-российско-американского совместного предприятия «Виртекс» Б. Абидов, хоким Бойсунского района Т. Хамраев. Депутаты приняли закон.

Затем с докладом о проекте Закона «О лицензировании отдельных видов деятельности» выступил заместитель председателя комитета по вопросам реформирования экономики и предпринимательству К. Юлдашев. В обсуждении законопроекта приняли участие хоким города Андижана А. Собиров, хоким Чартакского района Б. Хайдаров, председатель правления кашкардарьинского акционерного общества «Дон-халк ризки» А. Темиров, председатель акционерного общества «Бухортурист» М. Закиров. Парламент принял закон.

Законопроект «Об экологической экспертизе» внес на рассмотрение сессии председатель комитета по вопросам окружающей среды и охраны природы К. Жумабеков. После выступления заместителя председателя комитета по аграрным, водохозяйственным вопросам и продовольствию Ю. Жураева, директора узбекско-турецкого совместного предприятия «СамКочавто» С. Уракова, хокима Элликалинского района Н. Худайбергенова, хокима Хатырчинского района Э. Турдимова, генерального директора производственного объединения «Ферганаазот» А. Абдуллаева этот закон также был принят.

Затем парламент принял решение о регистрации фракции депутатов Олий Мажлиса от национально-демократической партии «Фидкорлар».

(Окончание на 2-й стр.)

Слово редактора

## КРИТЕРИЙ — ВЫСОКИЙ ПРОФЕССИОНАЛИЗМ

Если попытаться одним словом — хотя дело это неблагоприятное, да и неверное — охарактеризовать основной смысл новых предложений Президента И. А. Каримова, высказанных им позавчера на II сессии Олий Мажлиса, то, наверное, лучше всего подошло бы определение «профессионализм». Да, красной нитью этой неожиданной, во всяком случае, незапланированной речи Президента звучал призыв к повышению ответственности, к внедрению более профессионального подхода к решению всех наших политических, законодательных и военных проблем. Речь шла именно о них, причем необходимость высказать некоторые мысли появилась, видимо, у Президента тут же, на месте, когда в ответ на просьбу председательствующего обсудить предложенный проект приоритетной законодательной и контролирующей деятельности Олий Мажлиса на ближайший период, депутаты дружно промолчали. Не дожидаясь голосования, Ислам Абдуганиевич попросил слова, в котором со свойственной ему прямотой и страстностью упрекнул депутатов в пассивности и инертности. Прежде всего его недоумение касалось депутатов — представителей партийных фракций в парламенте, которые, имея общую и предвыборную программу, должны были бы добиваться их максимального отражения в планируемых документах Олий Мажлиса. В связи с этим и уже не в первый раз Президент убеждал представителей

всех партий, что они должны иметь свое отличительное «лицо», свои характерные задачи и цели, свои методы цивилизованной борьбы за электорат, за влияние в массах. И то верно, ведь партийная работа также требует высочайшего профессионализма и ответственности перед рядовыми членами, перед обществом в целом.

Но далеко не спонтанными были два других принципиальной важности предложения Президента. Первое касалось совершенствования парламентской системы в нашей стране. Практика показала, что избранный в первые годы обретения независимости республики путь парламентского строительства и на том этапе, видимо, оправдавший себя, в наше время, с учетом укрепления демократических основ и постепенного перехода к гражданскому обществу, необходимо совершенствовать. Некоторое смешение законодательных и исполнительских функций, объективный и субъективный факторы влияния хокимиятов на действия избирателей, недостаточная правовая подготовка депутатов, их занятость своими повседневными заботами на местах, то есть там, где они работают, и др. — все это сказывается и на настроении активного, имеющего право избирательного голоса населения, и на несколько потребительском отношении иных депутатов к своим парламентским обязанностям, и на уровне и качестве подготовки и принятия важнейших документов. И. А. Каримов

предложил уже со следующего года начать тщательное рассмотрение путей реорганизации отдельных властных структур страны, предусматривающей создание двухпалатного высшего законодательного органа. И опять же речь шла о том, что в нем должны работать представители народа на профессиональной основе, не совмещая это чрезвычайно ответственное и сложное дело со своими чиновничьими, также очень трудными, обязанностями.

И еще раз в речи Президента прозвучала беспокойная мысль о необходимости высокопрофессионального подхода к решению актуальнейших проблем — он затронул очень злободневную тему боевой готовности нашей армии отражать внешнюю агрессию. Мы не собираемся ни на кого нападать, что-либо завоевывать, но мы не позволим кому бы то ни было завоевать нас — такова была суммированная мысль Президента. А это значит, что нам действительно вред ли нужны виды вооружений стратегического назначения, нацеленные на дальние расстояния и действия, — например, такого рода авиация, ракетные войска, танковые полчища и т.д. Но нам нужны пусть немногочисленные, но хорошо вооруженные, хорошо обученные, мобильные войска, которые могли бы слаженно и эффективно действовать, например, на горных и водных границах нашей страны, дабы моментально пресечь любые попытки нарушить мирный созидательный труд

нашего народа.

Было очень интересно слушать конкретные предложения лидера страны о желаемой реорганизации наших вооруженных сил, о путях повышения обороноспособности государства. Недаром его выступление неоднократно прерывалось аплодисментами одобрения и поддержки.

И вновь темы профессионализма, темы компетентности и ответственности за свои слова, за печатные публикации коснулся наш руководитель в ответ на вопрос депутата от Чирчика С. Зинина министру финансов Р. Азимову об экономическом положении в республике. (Кстати, сам по себе этот факт депутатской активности порадовал). Не все, что публикуется, в частности, в некоторых средствах массовой информации зарубежных стран, можно верить априори — иные таблицы составляются дилетантски, а то и сознательно искаженно, без учета реального состояния дел.

Действительно, мы взяли за решение поистине глобальной проблемы счастливого и достойного обустройства нашей жизни, а добиться этого можно только очень умелыми и грамотными действиями всего государственного аппарата, всей обществу страны.

В этом пафос большого разговора, прошедшего на сессии нашего парламента.

# ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

В Ташкенте 26 мая вторая сессия Олий Мажлиса второго созыва продолжила свою работу.

В работе парламентской сессии принял участие Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

Сессию вел председатель Олий Мажлиса Э. Халилов.

Депутаты заслушали доклад председателя комитета по вопросам науки, образования, культуры и спорта Н. Жураева о проекте Закона «О физической культуре и спорте». В обсуждении законопроекта приняли участие директор Ургенчского строительного профессионального колледжа И. Байджанов, хоким Ургутского района Х. Нуруллаев, управляющий трестом «Наманганкурилиш» Ш. Матмусаев, хоким Бувайдинского района Б. Туракулов, председатель Государственного комитета по физической культуре и спорту Б. Махситов.

По этому вопросу выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

Глава государства отметил важность практической реализации Закона «О физической культуре и спорте» в воспитании гармонично развитого молодого поколения, подготовке спортсменов мирового

класса. Президент подчеркнул, что спорт должен стать неотъемлемой частью нашей жизни, объектом постоянного внимания органов государственной власти, депутатов, широкой общественности, прежде всего махаллей. И. А. Каримов также сказал, что успешное выступление спортсменов Узбекистана на международных соревнованиях, в частности, на летних Олимпийских играх в Сиднее, будут способствовать росту авторитета и престижа молодого независимого Узбекистана в мире. В этой связи особое внимание Президент обратил на необходимость развития отечественного футбола, возрождения былой славы команды «Пахтакор».

Олий Мажлис принял Закон «О физической культуре и спорте» в новой редакции.

Проект Закона «О внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан» представил на рассмотрение сессии председатель комитета по вопросам реформирования экономики и предпринимательства М. Умаралиев. В обсуждении законопроекта приняли участие руководитель фермерского хозяйства «Ок сув» Кургантепинского района А. Ахмедов, генеральный директор производственного объединения «Узтемирйулмаштаъмир»

А. Раматов, генеральный директор совместного узбекско-итальянского предприятия «Совпластитал» А. Мелкумов.

При обсуждении этого вопроса выступил Президент И. А. Каримов.

Глава государства подчеркнул необходимость устранения всех барьеров, мешающих росту экспорта товаров, являющегося основным источником пополнения валютных запасов страны. Нужно всячески развивать отрасли, производящие экспортные товары, расширять их ассортимент, а поступившую валюту использовать для приобретения современного технологического оборудования. Будущее нашей экономики прежде всего зависит от того, как мы наладим выпуск экспортной продукции и ее реализацию на мировых рынках.

Парламент утвердил закон в новой редакции.

Председатель комитета по бюджету, банковским и финансовым вопросам А. Ахатов внес на рассмотрение депутатов проект Закона Республики Узбекистан «Об аудиторской деятельности». В обсуждении законопроекта приняли участие хоким Пахтачуйского района Э. Уматов, председатель правле-

ния акционерно-коммерческого консолидационного банка «Турон» А. Эрданаев, председатель кооператива «Тахтакупир» Тахтакупирского района А. Адилев, генеральный директор акционерной компании «Узнефтьгазкурилиш» Б. Хафизов, председатель акционерного объединения «Янгийул ег-мой» М. Худоев.

Депутаты утвердили Закон «Об аудиторской деятельности» в новой редакции.

На сессии рассмотрен проект Закона «О гражданской защите». После доклада заместителя председателя комитета по вопросам обороны и безопасности И. Собирова и выступлений по этому вопросу директора аэропорта Бухары национальной авиакомпании «Узбекистон хаво йуллари» Т. Бахронова, хокима Тамдларского района А. Назарова парламент принял этот закон.

По докладу председателя комитета по законодательству и судебным вопросам Н. Исмаилова депутаты внесли изменения и дополнения в некоторые законодательные акты.

С информацией о поступивших обращениях в адрес второй сессии Олий Мажлиса второго созыва выступила руководитель секретариата сессии З. Ахунова.

Затем депутаты приняли постановление о присоединении Республики Узбекистан к конвенции международного института ООН по унификации частного права (UNIDROIT), о международной финансовой аренде (лизинге), ратифицировали договор между Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой, Республикой Таджикистан и Республикой Узбекистан о совместных действиях по борьбе с терроризмом, политическим и религиозным экстремизмом, транснациональной организованной преступностью и иными угрозами стабильности и безопасности сторон, ратифицировали рамочное соглашение об институциональной основе для создания межгосударственных систем транспортировки нефти и газа, утвердили некоторые указы Президента Республики Узбекистан и постановления Кенгаша Олий Мажлиса. Парламент также принял постановления об освобождении А. Хабибуллаева от обязанностей председателя Госкомприроды в связи с уходом на пенсию, внес изменения в составы Верховного суда и Высшего хозяйственного суда Республики Узбекистан. Председателем Высшего хозяйственного суда повторно избран М. Абдусаламов.

На этой второй сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва завершила свою работу.

## Здоровое поколение — забота общая

### ПАРТНЕРСТВО ЮНИСЕФ И ИНСТИТУТА «ЖЕНЩИНА И ОБЩЕСТВО»

С января нынешнего года в школе № 9 г. Чирчика апробируется программа «Уполномоченное образование в Узбекистане» под руководством преподавателей Н. М. Муравьевой — генерального директора института «Женщина и общество» и И. Т. Гафуровой — психолога этого же института. Учащиеся обучались навыкам коммуникативного общения, гендерной чувствости, основам правовой грамотности. Завершающим этапом сотрудничества стали два тематических семинара, которые были проведены на базе школы под эгидой ЮНИСЕФ совместно с институтом «Женщина и общество» и прошли в форме деловой игры с учащимися.

Первый семинар прошел по теме «Профилактика наркомании и ВИЧ-инфекции среди подростков». Работа началась с просмотра видеоролика «Взаимосвязь наркотиков и ВИЧ-инфекции». Затем Ф. А. Фазылова, кандидат медицинских наук, гинеколог, рассказала учащимся о мерах по предупреждению ВИЧ-инфекции. Тренинги «Как защитить себя и других от наркотической зависимости», «Научитесь говорить «нет» наркотикам», которые провели сотрудники ин-

ститута И. Т. Гафурова, Н. Ю. Швец, позволили учащимся обменяться мнениями по данному вопросу, высказать свою точку зрения на решение проблем, связанных с наркоманией. Н. М. Муравьева ознакомила детей с законами, оберегающими их от незаконного употребления наркотических средств с точки зрения Конвенции о правах ребенка.

Второй семинар «Репродуктивные права и здоровье подростков» стал логическим продолжением первого. В работе семинара приняла участие С. А. Ходжаева — юрист, зам. хокима Ташкентской области и Б. Сидиков — востоковед. В доступной форме, с учетом возрастных особенностей детям было рассказано о существующих международных конвенциях и законодательных актах Республики Узбекистан по защите здоровья подростков.

Проведенный Н. М. Муравьевой тренинг «Имеем ли мы право на планирование семьи? Права и обязанности подростков» закрепил информацию, которую получили дети. Эффективность семинаров определялась также тем, что благодаря ЮНИСЕФ каждый ребенок получил текст «Конвенции о правах ребенка», брошюру для родителей «Мир подростка», а главное — сер-

тификат, подтверждающий изучение данного курса.

Полноправными участниками семинара стали и представители города Чирчика: М. Х. Ибрагимова — зам. хокима города, М. М. Джуманова — инспектор горно.

Семинары завершились обсуждением проведенной работы за «круглым столом», на котором, в частности, анализировались анкеты учащихся и учителей школы. Вывод один — это важное, полезное дело не должно замыкаться на уровне нескольких школ республики. Системная, планомерная работа, объединенные усилия органов власти, учебных заведений, общественных республиканских и международных организаций позволяют нам воспитать поколение здоровое не только физически, но духом, образованное, высоконравственное, смелое и отважное, беспрдельно любящее свою Родину.

**Д. РАШИДОВА,**  
главный специалист  
секретариата социальной  
защиты семьи, материнства  
и детства Ташкентского  
областного хокимията.

## БАНКИ В ПРОЦЕССЕ ЛИБЕРАЛИЗАЦИИ

Разработка практических рекомендаций для либерализации банковской системы Узбекистана стала целью участников международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы либерализации банковской системы Узбекистана и мировой опыт», которая состоялась в банковско-финансовой академии. Инициатором ее проведения выступила Ассоциация банков Узбекистана. В конференции участвовали ученые-экономисты, представители банковской индустрии республики и зарубежные эксперты, гости из стран СНГ.

Главным условием успеха рыночных преобразований является эффективная банковская система, отмечалось на конференции. Последовательное проведение курса на дальнейшую либерализацию и углубление реформ во всех сферах экономики требует значительного укрепления банковского сектора. Качественно новый этап его развития ознаменовался выходом Указа Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшей либерализации и реформированию банковской системы». В соответствии с этим указом, а также принятым в его исполнение постановлением правительства было решено провести конференцию, на которой отечественные и иностранные специалисты, работающие на рынке республики и знающие его специфику, могли бы обменяться мнениями и практическим опытом работы.

В ходе конференции были обсуждены проблемы повышения профессионального уровня банковских работников, мировой опыт либерализации банковской системы. Оживленная дискуссия состоялась после выступления заместителя председателя Государственного налогового комитета Э. Гадова, посвящаящего совершенствованию налогообложения коммерческих банков в процессе либерализации. Свою точку зрения на деятельность банков в условиях либерализации экономики высказали также иностранные эксперты и преподаватели банковско-финансовой академии. Затем основные вопросы были более подробно рассмотрены на секционных заседаниях.

По итогам конференции были приняты рекомендации о дальнейшем развитии банковского сектора республики.

(УзА)

## ЖУРНАЛИСТЫ КРЕПЯТ СОЛИДАРНОСТЬ

Поддержка средств массовой информации Центральной Азии и их сотрудничеству была посвящена международная конференция журналистов региона, начавшаяся в Бишкеке, а затем переехавшая в Ош. Узбекскую делегацию представляли журналисты газет «Ташкентская правда», «БВВ», «Наманганская «Сухбатдош», термезской «Заря Сурхана», нукусской «Вести Каракалпакстана», телеканала «Давр». Конференция состоялась при финансовой поддержке Швейцарского агентства по развитию и сотрудничеству и организационной поддержке Международного центра переподготовки журналистов (Узбекистан), Ошского центра СМИ (Кыргызстан) и «Симора Нетурок» (Швейцария).

В нашем проекте основную роль играют журналисты из регионов, хотя мы с удовольствием воспользуемся опытом столичных газетчиков и их коллег с ТВ и радио, а также опытом международных экспертов, — говорит руководитель Центра переподготовки журналистов Гульнара Бабаджанова.

Международные эксперты, чтобы не «смущать» наших коллег из глубинки, были на конференции лишь докладчиками и наблюдателями. Кстати, международный корпус был представлен очень мощно: здесь были известные работники прессы из Австралии, Польши, Швейцарии, России, Великобритании, США, Франции, Японии и Армении.

По словам научного сотрудника японского Института развивающихся экономик Нацуо Ока: «Конференция призвана познакомиться наших среднеазиатских друзей с традициями исследователь-

ской журналистики. И она свою задачу выполнила. Доклады, с которыми выступили узбекские коллеги, очень хорошо и конкретно обрисовали текущую ситуацию в прессе Узбекистана. Нам всем полезно было узнать, насколько обширно предложение на рынке СМИ Узбекистана, насколько благоприятны условия, созданные для работы журналистов. И это позволяет прессе Узбекистана стать действенным рычагом в руках консолидированного общества, которое строит развитое, социальное ориентированное демократическое государство».

Каждый доклад журналиста сопровождался очень оживленной, временами довольно резкой дискуссией. Экономическое и общественное развитие стран Центральной Азии очень различны: поэтому то, что уже стало реальностью в Ташкенте или Анджане, пока просто недоступно коллегам из Оша или Ходжента. Разные подходы к опасности терроризма продемонстрировали, в частности, самопокоенность некоторых правительств — до сих пор в отдельных частях региона надеются: «авось» пронесет. Знаменательно в этом плане признание нашего киргизского коллеги: еще за год до кровавых событий в Баткене местный аким сообщал в столицу об опасности вторжения. Там его сообщение прочитали и... перевели «беспочкойного» акима на другую должность в другой район.

Мы убедились, что у газетчиков много общих проблем. Много было выпущено стрел в адрес полиграфистов: ташкентские газеты смотрятся празднично, броско и ярко на «сероватом» фоне некоторых газет из других стран.

Впрочем, было чему поудивляться и ташкентским журналистам: например, инициативность коллег. В Узбекистане, чего греха таить, мы склонны до сих пор ждать помощи от хокимиятов, Госкомитета по печати, спонсоров. А вот небольшая поначалу городская газета «Вечерний Бишкек» только благодаря инициативе коллектива, интересным и злободневным публикациями многократно увеличила тираж и теперь реально является общенациональной газетой: имеет сборков во всех городах, 25 легковых автомобилей, великолепный издательский комплекс.

Одним из реально начавшихся уже после конференции проектов стал электронный центральноазиатский пресс-бюллетень «КАМЕЛ». В нем публикуются статьи журналистов региона, рассказывающие о деятельности СМИ. «Камел» доступен каждому в сети Интернет. На конференции было проведено обсуждение текущих номеров журнала, намечены новые темы. — Конференция в Оше как бы приблизила меня к Отчизне. Я и мои товарищи с огромной благодарностью приняли газеты, привезенные из Узбекистана, — говорил членом узбекской делегации глава Узбекского культурного центра в Оше Шавкат Ахмедов. — Мы постоянно чувствуем ее поддержку: из Узбекистана приходят учебники для узбекских школ в южной Киргизии, приезжают артисты. А теперь вот и журналисты стали нашими гостями. Передайте через свои газеты, что мы никогда не забываем — там, за горами, наша Родина.

Ю. ГАЕВ.

## «ТИКО» ЗА СТО СУМОВ

В феврале этого года Международный благотворительный фонд Амира Темура выпустил мгновенную благотворительную денежно-вещную лотерею «Хазина-4» на 500 миллионов сумов. Среди выигрышей было и 20 автомобилей. На днях в фонде обладателю первого приза в торжественной обстановке был вручен автомобиль «Тико».

Человеком, купившим за сто сумов лотерейный билет и уехавшим на своей машине, стал заместитель директора академического лицея при Государственном юридическом институте Юсуф Муминов.

(УзА)

ВЗГЛЯД

# НАДЕЖДЫ ЮНОШЕЙ ПИТАЮТ

В САМОСТОЯТЕЛЬНУЮ ЖИЗНЬ ВСТУПАЕТ НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ.  
ПЕРЕД ВЧЕРАШНИМИ ШКОЛЬНИКАМИ СТОИТ ИЗВЕЧНЫЙ ВОПРОС «ЧТО ДЕЛАТЬ?»



Последний звонок прозвучал на днях для 20 644 выпускников 891-й школы столичной области. Еще три недели на выпускные экзамены, и впереди столь долгожданная самостоятельная жизнь.

Как показывает практика, восемь из десяти выпускников пытаются счастья на вступительных экзаменах в высшие учебные заведения. У каждого шестого это получится, что само по себе неплохой показатель качества обучения в школе. В прошлом году, например, из

22 000 выпускников школ области 3 339 стали студентами вузов, 5 600 продолжили учебу в лицеях и колледжах. Остальные, по логике, должны были пойти работать.

В областном управлении по труду, занятости и социальной защите населения вашему корреспонденту сообщили, что в 2000 году для выпускников всех видов учебных заведений (!) на предприятиях, в организациях и учреждениях зарезервировано... 3 928 рабочих мест. Так что нетрудно подсчитать, что

многим вчерашним школьникам завтра предстоит самим позаботиться о себе.

Согласно социологическому опросу, наибольшей популярностью у выпускников школ-2000 пользуются профессии модельера, менеджера, врача, юриста, бухгалтера, а наименьшей — педагога и инженера-технолога машиностроительного производства. Ничего не поделаешь — наше бытие определяет наше сознание.

И еще интересный факт. Лишь каждый третий выпуск-

ник «давно выбрал будущую профессию», остальные «учтут пожелания родителей». Иными словами, пойдут учиться или работать туда, куда их смогут «воткнуть» мамы и папы.

... Отзвучали торжественные речи: слова напутствия учителей и слова благодарности школе. Впереди самостоятельная жизнь. Наши дети вступают в нее с надеждой на лучшее. Дай Бог им поменьше разочарований. Ведь они должны жить лучше нас.

Д. ЗАХАРОВА.

## Заметки по поводу В ЖИЗНИ ВСЕ МОЖЕТ БЫТЬ, А С ВАРИАНТАМИ ЕЩЕ БОЛЬШЕ

### НУ И ПОРЯДОК!

Есть в русском языке выражение «Делать вид».

...Приходят недавно ко мне домой две дамы с предприятия по эксплуатации жилого фонда, в просторечии именуемого жэком, и предлагают сделать вид, будто я очень хочу заключить с ними «Договор на техническое обслуживание и ремонт мест общего пользования жилого дома и предоставления коммунальных услуг». Но не успел я взять в руки этот документ, чтобы ознакомиться с условиями, как тут же услышал: «Ну зачем вам читать?! Подписывайте быстрее. Все подписывают не глядя».

Не глядя ставить подпись я отказался, чем вызвал неудовольствие визитерш. Они тут же стали страдать меня разными карами, вплоть до отключения воды, тепла, света и газа. Между тем документ был составлен, мягко говоря, некорректно. Обязательства заказчиков — собственников квартир — сформулированы четко, а ответственность исполнителей за нарушение пунктов договора не предусмотрена. А в доме всю зиму почти ежедневно отключали горячую воду, нередко — свет, в подвале и на чердаке хозяйничают кому ни лень — двери взломаны.

— Что изменится, если я подпишу договор?

— Ничего! — заверила меня директор РУ № 3 Шейхантаурского района М. Ризаева. — У нас нет возможностей...

Так для кого тогда эта «филькина грамота» под названием «Договор», если заранее ясно, что выполнить его полностью одна из сторон не в состоянии? Вы не поверите — оказывается, дело в том, что «порядок такой».

Принцип «Главное не результат, а участие» хорош, может быть, для олимпийского движения, но никак не для цивилизован-

ных рыночных отношений. Когда дети играют «понарошку», выдавая желаемое за действительное и тем самым как бы компенсируя собственную беспомощность, это еще можно понять, но когда «понарошку» работают взрослые — это уже абсурд какой-то.

Сколько людей было занято составлением, утверждением, тиражированием, распространением договора, сколько средств на это затрачено... Ради чего? А сколько владельцев квартир не глядя подписывали договор, даже не поинтересовавшись, что это в итоге им даст! Привыкли — «порядок такой!»

### «СЧАСТЛИВЫХ НАЙТИ НЕ МОГЛИ»

Весь минувший год мои коллеги готовили материалы из городов и районов области, посвященные Году женщин. Менялись названия населенных пунктов, фамилии и лица героинь, а в остальном наметился какой-то шаблон: женщина-врач, педагог, предприниматель... с маленькими вариациями. Стали искать другие подходы. Как-то приехала наша бригада в один из районов. Там журналистов уже ждали, наметили героиню будущих материалов: «самых деловых, известных, удачливых, женственных» и т. д. Одна моя коллега возьми да и попроси местное руководство: «Нельзя ли познакомиться со счастливой женщиной?» Начальство в ответ: «Нужно, мол, заранее было предупредить, мы бы подготовили. А так, сразу, затруднительно». Журналистка, «почуввав тему»: «Хочу счастливую, и basta!» Делать нечего, желание гостя — закон. Тут же дали команду найти счастливую. Весь день искали, а под вечер признались: «Извините, счастливой найти не могли. Как-нибудь в другой раз».

Печально! Вот ведь как: если таковые и

есть, то их не знают.

Наверное, лучшим итогом огромного количества мероприятий, посвященных Году женщин, было бы увеличение количества счастливых людей. Иначе главным становится сам процесс, работа, а не результат.

### ДУМАТЬ НЕКОГДА — РАБОТАТЬ НАДО!

А возьмите злосчастную тему дворников, которые каждое утро в «час пик» опьяляют нас тоннами пыли. Ради кого они это делают? Ради нас? Нам этого не надо. Ради чистоты? Какая уж тут чистота, когда тысячи людей идут сквозь клубы пыли!

Я по наивности как-то попытался объяснить с человеком с метлой:

— Да вы подумайте только, зачем нам ваша работа, если она, кроме вреда, ничего не приносит. Мести надо до того, как люди выходят на улицу, а не после.

В ответ я услышал классическую фразу: «Нам думать некогда, работать надо!» Вот она, точная формула формализма.

### УБИТЬСЯ МОЖНО!

— Эй, гражданин, ты туда не ходи, ты сюда ходи. Там снег, скользко, упадешь, голову зашибешь...

Этот монолог не из кинофильма «Джентльмены удачи». Эти слова зимой каждый день можно было слышать возле газетного корпуса, где расположена и наша редакция. Дело в том, что строители облицевали сотни квадратных метров лестниц шлифованным мрамором. Это все равно что мышь-як в пищу подсыпать. Смотрится мрамор красиво, но опасен. Скользко. Вот и предупреждают новичков бывалые люди.



Для кого строители такую лестницу выкладывают? Для нас с вами? Нет. Для себя. Потому как полированный мрамор дорожке ценится, а значит, больше можно заработать. А что потом будет? Так никого это, оказывается, не интересовало — ни тех, кто строил, ни тех, кто принимал объект.

Конечно, как говорил один известный юморист: «В жизни все может быть, а с вариантами — еще больше». Только вот смеяться почему-то не хочется.

М. ПАН.

### Мы и рынок

Об этом невольно подумалось после беседы с председателем комитета профсоюза Узбекского комбината тугоплавких и жаропрочных металлов Абдугаффаром УВРАИМОВЫМ.

Что и говорить, сегодня нередко приходится слышать — ну что могут профсоюзы? Хорошо, если предприятие на плаву, успешно освоилось в рыночных отношениях, имеет прибыль и т. д. Тогда есть что и на «социалку» направить. А если у фабрики, завода трудности, если средств не хватает на многие производственные нужды. Тогда как? В известной степени ответ на этот вопрос дает опыт профсоюзной организации УзКТЖМ, меры по укреплению финансового положения которого изложены в принятом недавно постановлении Кабинета Министров Республики Узбекистан.

К сожалению, чирчикские металлурги сегодня переживают не самые лучшие времена. Предприятие загружено лишь частично, работает на 15—20 процентов своей мощности. И это, конечно, сказывается на настроении работающих. Но именно в этот момент, считает лидер профсоюзной организации, важно дать почувствовать людям, что они не одни, что профсоюзная организация всегда рядом и она готова помочь им и словом, и делом. Разумеется, не все подвласт-

# КАК БЫ НИ БЫЛО ТРУДНО,

ПРОФСОЮЗЫ ДОЛЖНЫ ЗАБОТИТЬСЯ О ТРУЖЕНИКАХ ПРЕДПРИЯТИЙ.  
ЛИШЬ ПРИ ТАКОМ ПОДХОДЕ МОЖНО РАССЧИТЫВАТЬ НА УСПЕХ

но профсоюзам. Но многое, даже сегодня, им по силам. Взять хотя бы социальную сферу. Оказалось, что даже при достаточно сложной финансовой ситуации можно и нужно помогать людям. Другое дело, что при этом приходится считать, как говорится, каждый сум, направляя деньги туда, где они способны принести максимальную социальную отдачу. Так вот, только за прошлый год на различные социальные нужды комбинатом израсходовано более 90 миллионов сумов. Благодаря этой финансовой поддержке функционируют самодеятельные коллективы и ансамбли дворца культуры «Металлург», действуют весьма популярный в городе детский фольклорный коллектив и хореографический ансамбль «Радуга». Активно ведется спортивно-оздоровительная работа.

Но сильная социальная политика — это не только самодеятельные коллективы и спортивные площадки. Это, главным образом, максимальная финансовая поддержка тружеников. Что удалось осуществить в этом плане? Прежде всего, наверное, в актив профкома следует занести достаточно высокий уро-

вень минимальной зарплаты по комбинату. Она сегодня равна 4200 сумам. На работах с тяжелыми и вредными условиями труда производятся дифференцированные доплаты до 12 процентов. Повышенные тарифные ставки устанавливаются по результатам аттестации рабочих мест.

Работающие на комбинате вправе рассчитывать на доплату за многостаночное обслуживание оборудования, за руководство звеном или бригадой, за высокое индивидуальное профессиональное мастерство. Рабочим же, обеспечивающим стабильно высокое качество выпускаемой продукции или выполняемых работ, освоившим новые профессии и смежные функции, по согласованию с профсоюзным комитетом устанавливаются оклады в размере 1,5 ставки рабочего пятого разряда.

Есть, конечно, и премии по результатам работы предприятия в целом, за сдачу металлолома и т. д. Их выплаты также оговорены в коллективном договоре, который принимается на предприятии после всестороннего обсуждения. После чего все пункты колдогово-

ра строго контролируются профсоюзным комитетом. Понятное дело, что социальные вопросы в коллективном договоре занимают далеко не последнюю роль.

— Из 130 пунктов колдоговора по итогам прошлого года выполнено 113, а частично выполнено 14, — говорит председатель профкома УзКТЖМ А. Увраймов. — Контроль за выполнением двустороннего коллективного договора в значительной мере и способствовал решению многих социальных проблем комбината. Многие, но, конечно, не всех. Нынешнее финансовое состояние предприятия, к сожалению, уже не позволяет содержать ряд объектов «социалки». К примеру, комбинату просто не по силам иметь собственные детские сады, санаторий-профилакторий, зону отдыха. Их предполагается передать на баланс хокимиятов Ташкентской области и Чирчика. Не может он пока решить и проблему доставки детей тружеников предприятия в школы. Детишки вынуждены пользоваться общественным транспортом. Хорошо бы обеспечить им бесплатный проезд. Но пока этот вопрос не решается.

Бывают на комбинате и задержки с выплатой заработной платы. Финансовое состояние предприятия не всегда позволяет вовремя рассчитаться с работающими. А результат — отток квалифицированных мастеров, текучесть кадров. Сегодня, к примеру, достаточно остро ощущается дефицит рабочих — аппаратчиков, электромонтеров, станочников, слесарей.

Выход из ситуации один — резкое улучшение финансового состояния. Это возможно, если комбинат сможет увеличить объемы выпускаемой продукции. В первую очередь вольфрамовой проволоки — экспортноориентированного, к стати говоря, товара. Его реализация — надежный источник поступления финансовых средств. На решение этой проблемы и сконцентрированы сегодня усилия коллектива. Активное участие в этом принимают и профсоюзные активисты. Ведь успех в решении этой проблемы позволит во многом поднять и уровень социальной защищенности тружеников коллектива.

Д. САГДУЛЛАЕВ.





## СОБЫТИЕ

# «Я ЛЮБЛЮ ВАС, СПИВАКОВ!»

## СЕГОДНЯ И ЗАВТРА В ТАШКЕНТЕ ВЫСТУПАЮТ «ВИРТУОЗЫ МОСКВЫ»

### КОГО БРОСАЛО В ДРОЖЬ В «БАХОРЕ»?

Владимир Спиваков и «Виртуозы Москвы» — эти имена настолько слились в нашем сознании, что известие, будто Спивакову предложили возглавить Российский национальный оркестр и он согласился, поразило как громом. А как же «Виртуозы»? Надо ли говорить, что любой оркестр живет энергией и вдохновением своего дирижера. Неужели променял свой, единственный, каких нигде больше нет, на другой лишь потому, что зовется Национальным? Конечно, Девятую бетховенскую симфонию «Виртуозам» сыграть не по силам. Ну и что же? Зато камерный способен выдать такое, о чем иной симфонический может лишь мечтать.

И сразу же вспомнились незабываемые вечера, когда Спиваков со своим потрясающим оркестром выступал в концертном зале «Бахор» и стены дрожали от аплодисментов. Строгих блюстителей нравов классического искусства бросало в дрожь от развлекательных «штучек», которые позволяли себе солисту, дирижеру и оркестрантам. Зато зал был в восторге — настолько непривычным казалось все услышанное. Нет, музыканты не позволяли себе бестактности по отношению к классикам — просто в каждой партии они находили эдакую «зацепку», и, казалось бы, совсем привычное начинало звучать совершенно иначе — порою игриво и очень весело. Этому способствовали фантастическое мастерство и обаятельная улыбка Владимира Спивакова, редкая раскованность дирижера и музыкантов.

«Театр уж полон; ложи блещут; партер и кресла, все кипит...» Все было, как у великого поэта. Но не обошлось без корректив. Молодежь, которой не повезло с билетами, рвалась в зал, и тогда Владимир Спиваков разрешил пустить в «Бахор» еще по меньшей мере человек сто — в основном студентов. И где, вы думаете, они разместились, когда даже в проходах негде было яблоку упасть? На сценической площадке, рядом с оркестром. Я смотрел на их счастливые лица и радовался с ними: «Вот это Спиваков!»

### КАКОЙ МОНЕТОЙ ЕМУ ПЛАТЯТ

Этот удивительный человек неординарен во всем, что он делает. И напрасными оказались страдания по поводу того, что «Виртуозы Москвы» останутся без вдохновителя. Кто это сказал, будто надо работать лишь в одном оркестре? А Герберт фон Караян, Геннадий Рождественский — мировая музыкальная практика наполнена примерами, когда один дирижер чуть ли не на полсезона оставлял свой оркестр, чтобы выступить с другим, не менее престижным. Этого требует публика, это обогащает дирижера и оркестровую палитру и, естественно, служит во благо искусства.

Работа с новым оркестром открывает возможности, о кото-

рых дирижер порою лишь мечтает. Не стал исключением и Владимир Спиваков. Он убежден, что дирижеру «засиживаться» нельзя. Принимая скипетр власти из рук Михаила Плетнева, руководителя Национального симфонического, он уже имел чуть ли не двадцатилетний опыт выступлений с прославленными коллективами Европы и Америки: «Сан-Франциско симфони», «Лондон симфони», «Лос-Анджелес симфони», с оркестрами «Санта Чечилия» в Риме, с филармоническим в Монако, с Национальным симфоническим в Венгрии...

Когда спрашивают, откуда такой грандиозный успех, порою можно услышать: он же не просто дирижер — он еще и шоумен. Да, Владимир Спиваков очень любит слушателя и, как любой музыкант, хочет, чтобы платили ему той же монетой. Но что значит для публики даже самая обаятельная улыбка исполнителя, если нет настоящей музыки?

В 1970 году после феноменального успеха Владимира Спивакова на Международном конкурсе им. Чайковского один из журналистов спросил профессора Юрия Янкелевича, как ему удается воспитывать таких артистов. На что профессор ответил: «Просто говорю: ты должен относиться к своей игре как злейший враг». Владимир Спиваков на всю жизнь запомнил свой сольный концерт в Большом зале клонсерватории, когда Юрий Исаевич пришел к нему за кулисы и строгим тоном сказал: «Зайдешь ко мне в понедельник в пятнадцатый класс. Поговорим о концерте». Владимир дрожал все воскресенье и думал, за какие же промахи ему достанется. И когда в понедельник в присутствии многих учеников профессор сказал Спивакову: «Ты знаешь, я почувствовал себя на концерте счастливым, потому что увидел: ты больше во мне не нуждаешься», — тот был сражен...

### «АВАНТЮРА» ЛИШЬ ПРИБАВИЛА СЛАВЫ

Почему даже очень одаренному музыканту не всегда удается достичь творческих высот, о которых он мечтал? Наверное, потому, что мечта обретает крылья, когда ей в помощь приходит труд — интенсивный, порою изнурительный, до седьмого пота. Именно так всю жизнь работает Владимир Спиваков. Зато радость от того, что взят еще один «музыкальный Эверест», не сравнится ни с чем. Так было сорок лет назад, когда семнадцатилетний Володя поступил в Московскую консерваторию. Так было в 65-м после победы на Международном конкурсе скрипачей им. Жака Тибо в Париже и через два года, когда, увенчанный лаврами, музыкант вернулся с конкурса им. Никколо Паганини в Генуе.

С каждым разом прибавлялось сил. И пришла пора, когда музыканта все меньше стал удовлетворять его труд «в одиночку». Ему хотелось большего. Так



в 1979 году был создан камерный оркестр «Виртуозы Москвы». В ту пору это было совсем не просто, если учесть национальную принадлежность и другие «минусы», которые подчеркивали власть имущие в молодом музыканте. Но талант и обаяние, настойчивость и способность находить общий язык с самыми жесткими, непробиваемыми взяли свое.

### УСПЕХ И ЗАВИСТЬ

А сколько потребовалось сил, чтобы уговорить оркестрантов отправиться чуть ли не на «птичьих правах» в Испанию! Никому не хотелось надолго отрываться от Москвы, где оставались их семьи, и пускаться в довольно рискованное предприятие, которое иные склонны были назы-

вать авантюрой. И все же поехали — уж такова способность дирижера воздействовать на людей. Поехали — и не пожалели. К прежней славе прибавилась новая. А со временем Международный фестиваль, учрежденный Спиваковым во французском городе Кольмаре, стал одним из самых популярных на Западе. Фестиваль прошлого года был одиннадцатым (!). Посвященный памяти Леонардо Бернштейна, он воссоздал перед слушателями портрет великого композитора. В центре внимания был «Чичестерский псалом» Бернштейна (на тексты псалмов царя Давида). «Зачем мятутся народы и племена замышляют тщетное?» — этот текст второго псалма стал этическим эпиграфом фестиваля, напоминающего о высоком предназначении человека, о том, что чистота душевных помыслов — выше всего.

Сколько огорчений доставляют людям неразделимые «успех и зависть»! Первый непременно преследует другая. Не стал исключением и Спиваков. Сначала его упрекали в «шлягерных» бисах, которые так импонировали слушателям любого уровня. А ведь в этом была своя, просветительская, стратегия. Потом корили за то, что он, видите ли, «зациклился» на Моцарте, Вивальди и вообще на XVIII веке. Но согласитесь: каждый музыкант имеет право на свои пристрастия. Потом написали «во грехи», что он мало играет сочинения современников. Между тем за последние годы Владимир Спиваков исполнил огромное число произведений Шнитке, Стравинского,

Губайдулиной, Пярта, Денисова, Пендерецкого. Почти всегда — неизменное признание и взрывы аплодисментов. Многие из сочинений уже на «золотых дисках».

### КУДА ИДУТ ГОНОРАРЫ

Вы, наверное, обратили внимание на слова ташкентской афиши: сборы с концертов пойдут в фонд помощи одаренной молодежи Узбекистана. Спиваков никогда не гнался за высокими гонорарами. Ему претит жажда некоторых «звезд», особенно эстрадных, к приобретательству — великолепные виллы на престижных курортах, бриллиантовые кольца возлюбленным, шикарные приемы и застолья в самых дорогих ресторанах. В быту он человек скромный и непритязательный. В таком же духе воспитывает и трех своих дочерей. Две старшие, Екатерина и Татьяна, проявляют незаурядные музыкальные способности, ну а самой маленькой, Анне, недавно исполнилось пять лет — так что все впереди.

И все же давайте о гонорах. Много лет назад Владимир Спиваков подарил Центральной музыкальной школе в Москве «Стейнвей» — концертный рояль самой известной фирмы. Потом была шумная история с роялем, подаренным Жене Кисину (сейчас он знаменитый во всем мире пианист). Поскольку с подарками возникали трудности, — уж очень много бюрократических барьеров надо было преодолеть — Владимир Спиваков учредил Благотворительный фонд, и за пять лет юным музыкантам стран СНГ было подарено более семидесяти музыкальных инструментов. Самым способным, самым одаренным. Более того, в некоторых странах есть дети, получающие стипендии от фонда Спивакова. Притом не только музыканты, но и художники. Благотворительный фонд оказывает помощь детям, страдающим тяжелыми болезнями. Вот на что идут гоноры Владимира Спивакова и «Виртуозов Москвы».

Каждый приезд выдающегося мастера — это еще и встреча с юными талантами — в консерватории, школе, училище. Такой обмен чувствами, мыслями забываем для начинающих музыкантов, помогает им полностью осознать себя, определить творческое призвание. На такое коллективное свидание, а быть может, и мастер-класс, надеются и ташкентские дети. А почему бы и нет?! В связи с этим вспоминаются слова Владимира Спивакова: «Я убежден: ощущение счастья дает человеку возможность делиться, выйти из круга своего «я» и почувствовать, что ты кого-то можешь сделать счастливым».

Наверное, это и делает таких музыкантов, как Спиваков, кумирами слушателей и рождает такие взрывы интереса, какой мы вновь наблюдаем в Ташкенте. И надо ли удивляться, если на сегодняшнем концерте, как и на многих других, прозвучит женский возглас с элементом истерики: «Я люблю вас, Спиваков!».

А. ИБРАГИМОВ.

\* Давид Ойстрах: «Спиваков — вдохновенный артист, очень тонкий музыкант, которому особенно близка лирика. Изящество и обаяние, свойственные его интерпретации, непосредственно воздействуют на публику».

\* «Всемирный посол искусства» — звание, полученное Спиваковым от Всемирного форума в Давосе.

\* Среди других наград, которых удостоен замечательный музыкант, — орден Дружбы народов (1994 г.), высший орден Армении им. Месропа Маштаца (1999 г.), звание Офицера искусств и литературы Франции (1999 г.).

\* Дирижерская палочка, которой владеет Спиваков, подарена ему Леонардом Бернштейном.

СПОРТ

# ПРАЗДНИК СПОРТА И МОЛОДОСТИ

**Дневник  
Универсиады-  
2000**

Стали известны имена первых чемпионов Универсиады-2000. В спортивном комплексе Намангана завершились соревнования по курашу. В ходе состязаний еще раз подтвердилась большая популярность этого вида спорта среди молодежи. Курашисты были заявлены в составе всех 16 сборных команд.



В финале было разыграно семь комплектов медалей. Первыми обладателями золотых медалей стали Искандар Расулов (в весе 60 кг) из команды «Ташкент-1», наманганец Аюб Камолов (66 кг), Акмал Усанов (72 кг) из Самарканда, Олим Худайкулов (81 кг) из команды Сурхандарьинской области, Мурод Болтаниезов (90 кг) из Республики Каракалпакстан. Среди курашистов в весовой категории 100 килограммов и выше сильнейшими стали представители команды «Ташкент-1» Акбар Юлдашев и Джохонгир Кадыров. Занявшим вторые и третьи места были вручены серебряные и бронзовые награды Универсиады.

Подведены итоги соревнований и в командном зачете. Наибольшее количество медалей и очков набрали курашисты команды «Ташкент-1». Следом идет команда Бухарской области, а замыкают тройку лидеров представители Наманганской области.

Игры в рамках Универсиады подходят к завершающему этапу.

В санаториях Чартакского района «Чартак» и «Гульшан», общежи-



тиях Касансайского профессионального колледжа, где живут участники Универсиады, атмосфера праздника чувствуется уже с самого раннего утра. День начинается с церемонии подъема флага Республики Узбекистан. Студенты исполняют государственный гимн нашей страны. Затем спортсмены выезжают на соревнования, проходящие на многих стадионах и спортплощадках Намангана и прилегающих районах.

В гости к юношам и девушкам ежедневно приезжают самодеятель-

ные художественные коллективы из разных районов области. С одобрением отнеслись к предложению принять участие во встречах со студентами известные писатели, поэты, артисты. По вечерам в клубах и на открытых сценических площадках санаториев, где живут спортсмены, они знакомят молодежь со своими новыми произведениями, спектаклями, звучат популярные эстрадные и народные песни.

Примечательно, что программа досуга студентов, разработанная республиканским оргкомитетом по

проведению Универсиады совместно с областным хокимиятом и областным отделением республиканского фонда молодежи «Камолот», не является жестко утвержденным планом мероприятий. Существенные дополнения вносят в нее и сами спортсмены. К примеру, по инициативе женских команд пройдет конкурс «А ну-ка, девушки!».

Праздник спорта и молодости в Намангане продолжается.

**А. ИВАНОВА,  
Н. ХОДЖАЕВА, корр. УзА.**

## УВЕРЕННАЯ ПОСТУПЬ «ДУСТЛИКА»

В четырнадцатом туре девятого чемпионата страны наш «Дустлик» принимал «Хорезм» из Ургенча. Матч не успел начаться, как, образно говоря, грянул гром с ясного неба. Уже на второй минуте, можно сказать, с первой же атаки госпожа Удача улыбнулась гостям — гол забил двадцатидвухлетний нападающий Тимур Галеев.

Наших земляков такой оборот событий не смутил, и вскоре они полностью овладели игровым и территориальным преимуществом — как-никак сражались с одним из аутсайдеров. Счет мог бы стать равным через десять минут, но Фарид Хабибуллин не реализовал пенальти. За товарища вскоре вдвойне отомстил Жафар Ирисметов — на 17-й и 33-й минутах он заставил голкипера хорезмийцев достать мяч из сетки собственных ворот.

А после этого уже сам Фарид, и тоже вдвойне, реабилитировал себя за промах (40-я и 43-я). Таким образом, вопрос о победителе решился уже в первой половине игры. После перерыва команды обменялись голами (Абдукахор Маруфалиев, 59-я, у «Дустлика» и Мурат Атаджанов, 75-я, с пенальти, у «Хорезма»). Хозяева выиграли — 5:2.

Лидер, таким образом, усилил свои позиции, у него 35 очков. Второе и третье места делят «Насаф» и «Самарканд» (по 28, с одинаковой разностью забитых и пропущенных мячей).

На этот раз хорошо сыграл на выезде ангрениский «Семург». Очень старательно проведя поединок с кокандским «Темирйулчи», гости особенно удачно действовали после перерыва. На табло «отметились» полузащитник Алексей Левченко (52-я) и лучший бомбардир команды в сезоне форвард Негматулла Куттыбаев (86-я). 2:0 в пользу «Семурга» и шестое место — вот награда за усердие и старательность.

Стремится выкарабкаться из опасной зоны чирчикский «Кимьяр». В минувшую среду он довольствовался ничьей с абсолютным аутсайдером «Туроном» — 1:1 (голы забил Павел Гульманов, 24-я, и Амонбой Абдуллаев, 78-я) и остался на предпоследнем месте.

Вновь не повезло на выезде бекабадскому «Металлургу». Упорно сопротивляясь весь первый тайм и часть второго, он все же пропустил мяч от «Бухары» (защитник Геннадий Шарипов, 62-я) и проиграл 0:1, откатившись на четырнадцатое место.

Ступенькой выше от него стоит столичный «Пахтакор». Никак не

удается талантливому тренеру Александру Иванкову восстановить ансамбль. Правда, каждому ясно, что дело это нешуточное — ведь в нынешний сезон команда вступила практически полностью в обновленном составе. На сей раз ташкентцы уступили в Намангане «Навбахору» — 0:2. Это третье поражение подряд, что никак не красит некогда прославленный клуб.

Столь же неутешительным результатом может похвастаться другой ташкентский коллектив — «Трактор». Еще в одиннадцатом туре после выигрыша у «Самар-

канда» он занимал шестое место. Злополучное поражение дома в игре с не очень сильным «Зарафшаном» — и заводчане заняли уже восьмую строчку в турнирной таблице. Не повлиял на их позиции последующий проигрыш на выезде «Бухаре».

А вот в 14-м туре, уступив в Зарафшане «Кызылкуму» — 1:2, они и вовсе откатились аж на одиннадцатое место. Голы забил у хозяев Константин Павловский и Даврон Умунов, у гостей — Дильшод Урманов, с пенальти.

Остальные результаты: «Самарканд» — «Соғдиана» — 2:0, «Зараф-



шан» — «Гулистан» — 2:0, «Нефтчи» — «Насаф» — 1:1, «Андижан» — «Сурхан» — 4:0.

В 15-м туре 1 июня играют: «Дустлик» вновь дома с «Темирйулчи», «Металлург» в Бекабаде с «Андижаном», «Семург» в Ангрене с «Самаркандом», «Кимьяр» в Чирчике с «Навбахором», «Пахтакор» и «Трактор» в Ташкенте соответственно с «Зарафшаном» и «Нефтчи».

Команды первой лиги выступили в 11-м туре следующим образом: «Шуртан» — «Олтин тола» — 3:0, «Шурчи» — «Хисар» — 1:2, «Хива» — «Сергели» — 5:2, «Бунед» — «Олтин бошок» — игра перенесена, МХСК — «Шахрихан» — 1:3, «Академия» — «Балыкчи» — 2:0, «Рохат» — «Ешлик» — 1:0, «Газалкент» — «Касансай» — 1:1, «Цементчи» — «Ситора» — 1:0, «Кува» — «Машъал» — 2:3.

Двенадцатый тур — завтра, 28 мая.

**Игорь АЛИМОВ,  
спортивный обозреватель  
«Ташкентской правды».**

### ВРЕМЯ: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

#### НА БОРЬБУ С ТЕРРОРИЗМОМ

Президент США Билл Клинтон обнародовал план, предусматривающий выделение дополнительных 300 миллионов долларов на важнейшие программы по усилению контртеррористической деятельности. В бюджетном запросе предусматривается выделить 89 миллионов долларов Министерству финансов в целях оплаты услуг дополнительного персонала, приобретения нового оборудования, а также проведения дополнительных совместных операций и совершенствования инфраструктуры. Еще 150 миллионов долларов предполагается вы-

делять другим ведомствам для поддержки их контртеррористической деятельности.

#### КАЖДОМУ ОКРУГУ — ПО ПРОКУРОРУ

Генеральный прокурор России Владимир Устинов принял решение о создании подразделений прокуратуры в федеральных округах. В. Устинов дал указание в кратчайшие сроки подготовить необходимые документы по структуре и штатной численности аппаратов этих подразделений. Работу в округах возглавят заместители генпрокурора РФ.

#### ФРГ ПРОТИВ СПИСАНИЯ ДОЛГА РОССИИ

Германия выступает против списания какой-либо части долга России государствам-кредиторам, объединенным в Парижский клуб, за-

явил заместитель министра финансов ФРГ Кайо Кох-Везер. По его словам, Россия в ходе предстоящих переговоров с государствами-кредиторами может достичь лишь соглашения о реструктуризации долга, чтобы снизить уровень платежей, приходящихся на ближайшие несколько лет.

Объем долга России Парижскому клубу составляет 42 млрд. долларов, при этом на Германию приходится наибольшая часть из этой суммы. Ранее Россия смогла достичь соглашения о списании долга Лондонскому клубу частных кредиторов и заявила, что рассчитывает договориться с государствами-кредиторами на сходных условиях.

#### УЩЕРБ ОТ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ

Ежегодный денежный оборот теневой экономики, по оценкам

экспертов, достигает в Англии от 50 до 80 миллиардов фунтов стерлингов. Доклад на эту тему представил правительству королевский адвокат лорд Грэбинер. «Черный бизнес» особенно процветает в строительстве, сфере услуг, на городском транспорте, в швейной промышленности, торговле. Около 120 тысяч британцев, получающих пособие по безработице, но тайно работающих, наносят той же казне дополнительный ежегодный ущерб в 500 миллионов фунтов стерлингов.

#### ЛЕТО СУЛИТ ЛИХОРАДКУ

С начала года в России зарегистрировано 2544 случая геморрагической лихорадки с почечным синдромом — в 14 раз больше, чем за такой же период прошлого года. Всего в прошлом году более 10 тысяч человек переболело этой

опасной болезнью. Сейчас распространение заболевания идет еще быстрее. Традиционно эпидемический сезон длится с июня по сентябрь, но в этом году он начался на полтора месяца раньше, и прогноз специалистов на лето достаточно тревожен.

Уже треть Ставрополя — 12 из 36 районов края «оккупированы» членистоногими носителями крымской геморрагической лихорадки. Клещи набрасываются на крупный и мелкий рогатый скот, с наступившими в крае массовыми полевыми работами стали страдать от кровососов и люди. К тому же зараза передается и от человека к человеку.

**(По материалам средств массовой информации).**

## Пригласительный билет МЕСТО ВСТРЕЧИ ИЗМЕНИТЬ НЕЛЬЗЯ: ЧИМГАН!

**Считанные дни остаются до начала эколого-туристического фестиваля «Чимган-2000». Уже сейчас можно сказать, что он обещает быть очень интересным.**

В нынешнем году он посвящается Всемирному дню окружающей среды. И «экологические» мероприятия станут составной частью этого некогда большого праздника бардовской песни, собиравшего посланцев со всего Узбекистана и даже из-за его пределов.

Да, время выдвинуло на передний план и другие насущные задачи: экологические, воспитательные.

Вот почему программа нынешнего фестиваля очень насыщена. Разумеется, состоится традиционный конкурс бардовской песни. Как же без этого! Ведь у его истоков стояли теперь уже легендарные барды, чьи песни новое поколение уже воспринимает как народные: «Крылья сло-



жили палатки — их кончен полет...», «Бричмулла», «Солнышко мое лесное».

На сей раз на фестиваль приедет много молодежи. Столичная Школа под открытым небом решила организовать основательную очистку урочища от хлама и мусора.

Международный фонд экологии и здоровья «Экосан», один из организаторов фестиваля, решил привлечь к этому и местное население.

Кстати, СП «Совпластитал» обещал предоставить несколько сот полиэтиленовых мешков. Серьезной поддержки ждут и от администрации Бостанлыкского района.

Нам же сейчас волнует другое: успели ли узнать о предстоящем фестивале его почитатели в городах Ташкентской области, которые традиционно были его самыми активными участниками. Итак, фестиваль стартует 2 июня. Все справки вы можете получить в ассоциации путешественников «Рабат Малик», у главного координатора Леонида Козловского и его помощников по тел. 173-16-40.

## АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ прогноз

**на 29 мая — 4 июня**  
**ОВЕН (21 марта — 20 апреля).** Все основные события предстоящей недели у Овнов будут связаны с домашним очагом. Домочадцы доставят вам немало радостных минут и в то же время станут причиной ваших неустанных хлопот. Не исключены и конфликты с ними.

**ТЕЛЕЦ (21 апреля — 21 мая).** Успех в материально-финансовой сфере будет сопутствовать Тельцам почти всю неделю, хотя не могут быть и мелкие тормозящие факторы. Возможно, вам удастся завершить давний и трудный проект.

**БЛИЗНЕЦЫ (22 мая — 21 июня).** Плохое настроение, с которого может начаться неделя у Близнецов, — не повод для того, чтобы опускать руки. Причины, по которым мы расстраиваемся, в жизни много. Главное — суметь «снять» эти причины или хотя бы не обращать на них серьезного внимания.

**РАК (22 июня — 23 июля).** Сама судьба будет продвигать вперед дела, начатые Раками, но это вовсе не означает, что надо плыть по воле волн. Без труда ничего не дается. Воспользуйтесь везением и умножьте свои успехи.

**ЛЕВ (24 июня — 23 августа).** У Львов начинается неделя, благоприятная для поездок, путешествий, переездов. Дела, связанные с дорогой, будут приносить успехи, радости и удовольствия. Но не надо строить иллюзий насчет быстрого

решения глобальных вопросов. Для этого необходимо время.

**ДЕВА (24 августа — 23 сентября).** В жизни Дев начинается период важных перемен, которые в полной мере пока еще не ощущаются. Будьте готовы к неожиданностям, держите ситуацию под контролем. И помните: выдержка — ваш союзник.

**ВЕСЫ (24 сентября — 23 октября).** Весам предстоит заняться делами близких людей. Снисходительность к их слабостям несколько не повлияет на состояние ваших дел в целом, а спокойствия прибавит. Возникшие неожиданно проблемы утрясутся в конце недели.

**СКОРПИОН (24 октября — 22 ноября).** Понедельник для Скорпионов будет действительно тяжелым днем, но уже в среду вы забудете обо всех неприятностях — свершится то, что вы давно ожидаете. К концу недели — также приятный сюрприз.

**СТРЕЛЕЦ (23 ноября — 21 декабря).** Оптимизм и уравновешенность — качества, которые всем помогают в трудные минуты. Стрельцам они особенно понадобятся на этой неделе, когда в начале ее вдруг появятся на горизонте тучи. Впрочем, к выходным они рассеются, почти не оставив следа.

**КОЗЕРОГ (22 декабря — 20 января).** Козерогам скучать в эти дни не придется. Одно событие будет следовать за другим, в том числе и такие, которые потребуют терпения и такта. Неожиданная встреча в начале недели может сильно повлиять на начатое вами дело.

**ВОДОЛЕЙ (21 января — 19 февраля).** Новые планы, на которые Водолеи возлагают большие надежды, надо тщательно взвесить, обдумать пути их осуществления. Только в этом случае они принесут желаемые плоды. В целом неделя благоприятна во всех отношениях и особенно в делах личных.

**РЫБЫ (20 февраля — 20 марта).** Рыбам надо помнить: стабильность в их жизни и материальное благополучие зависит от них самих. Поэтому принимайте за работу засучив рукава, действуйте уверенно, преодолевайте преграду за преградой, не жалея сил.

Наш астролог — специально для «Ташкентской правды».

## ДОСУГ ВОСКРЕСЕННАЯ ПРОГУЛКА

Проснулась в четыре утра от пения птиц и света, заливающего все вокруг. Солнечные зайчики игриво прыгают по стенам, догоняя друг друга. Цветы в вазе важно покачивают душистыми головками, одобрително кивая неугомонным лучикам. День — зовущий, поющий — начался!

Собираемся легко и быстро, ведь горы у нас за окном. Первая тропинка, обрамленная золотистыми беретками тысячелистника, уже покорила и окутала невидимыми волшебными нитями, увлекает в удивительный мир.

Идем на подъем среди густой травы. Мягкие метелочки и колоски нежно щекожут руки. Плавно колыхается зеленое поле в такт дуновению теплого, доброго ветра. Он несет пыльцу, развеивает волосы и мысли в беспокойных головах, будоражит обоняние пряным запахом напоенной дождем земли.

Где вы, лесовички? Приподняли ли шляпки прошлогоднюю серую листву, любуетесь ли на зеленый круговорот, буינו расстилающийся в ваших владениях? Не вните ли нас за то, что явились подышать, полюбоваться, послушать, помечтать?

В ущелье сыро и тепло. Барышни боярки в белых платьях, окантованных изумрудными резными кружевами, блаженствуют в ауре пчелиного роя. Подлесок — ярко-зеленые кустики, сходные с петрушкой, — приглашает прилечь и расслабиться. Как сказочный ковер, манит отдохнуть, чтобы сокрыть тайны и дары своей вотчины. С трудом, избегая соблазна, движемся дальше.

Под ногами будто нарезали невзначай кусочки черного бархата. Это мохнатые гусеницы лениво расположились на обед. Кирпично-красная бабочка-крапивница красуется на кусте шиповника. То вспорхнет, то сядет на душистую розовую чашечку из пяти лепестков. А не попить ли сок из важных сочных колосочков? Или разойтись вконец, понежить брюшко на краешке одинокого тюльпана, будто сшитого вчера из ярчайшего атласа специально для тебя?

Слышится воркование диких голубей. Затрещала синичка, повертела хвостиком и пропала в густой листве. Жалобно запела пеньочка на соседней ветке. Резко взлетел, прошумев, хищник, вскрикнула пойманная зазевавшаяся птаха в жестких когтях. Сорока затрещала, предупреждая об опасности, да поздно.

Солнце медленно движется на запад. Скоро скроется за гору, оставив лишь свет в облаках да воспоминания о минувшем. Пора возвращаться, а так не хочется!

Птичий гомон стихает, хрустят под ногами сухие сучья, запели сверчки колыбельную в переливах.

Нечаянно выходим на грибную поляну. Принимаем с благодарностью вкусный подарок, удивительный горный лес.

Дорога домой... Сколько раз мы шагали, спянные с тобой старой дружбой. Ты принимала нас

уставших и бодрых, веселых и грустных и, кажется, всегда питала живой энергией, помогала быстрее добраться, сокращала



путь. Дома, предаваясь воспоминаниям, мы поднимаем бокал благородного вина и повторяем один и тот же тост: «За горы, которые всегда зовут!», за горы неповторимые, загадочные, щедрые, разные...

Галина ЧАЙКОВСКАЯ,  
г. Газалкент.

### Пешкой в историю

## ЗАГАДКА СОГДИЙСКОЙ ПРИНЦЕССЫ

Сенсационное открытие сделано участниками узбекско-французской научной экспедиции в Самаркандской области: при раскопках городища Коктепа на восьмиметровой глубине археологи наткнулись на погребение молодой женщины в расшитой золотыми украшениями одежде. Специалисты назвали редчайшую находку «открытием века в согдийской археологии».

Открытие сделано совместной экспедицией Института археологии Академии наук нашей страны и Национального центра научных исследований Франции, — сообщил корреспонденту НИА «Туркистон-пресс» директор Института археологии доктор исторических наук Тимур Ширинов. — С узбекской стороны экспедицию возглавлял доктор Мухамеджан Исамеддинов, с французской — доктор Клод Рапен. Ученые двух стран работали по проекту «Древняя цивилизация Согда», ведя раскопки существовавшего в VII — VI веках до нашей эры городища. При раскопках древней цита-

дели и было обнаружено погребение знатной женщины 25—30 лет. Мы предполагаем, что она была согдийской принцессой. Одежда ее была украшена листочками золотой фольги и примерно двумя сотнями золотых бляшек. Там же найдены стеклянные бусы, другие украшения, керамическая посуда, бронзовый котел, другие предметы. Особый интерес вызвало серебряное или бронзовое зеркало.

Открытие в Коктепе поставило ученых перед необходимостью раскрыть множество загадок, — считает Т. Ширинов. — Одна из них — причина смерти молодой женщины. Возраст находки датирован II—I веками до нашей эры. Мы столкнулись с редчайшим случаем: погребение оказалось неразграбленным. Экспедицией выявлено два лаза античных времен, но эти подземные ходы прошли мимо погребения. По своему богатству оно сравнимо с раскопаным в 70 х годах погребением на Теллятепа в Северном Афганистане.

НИА «Туркистон-пресс».

### Улыбнемся?

## ЦИТАТЫ ИЗ СЕБЯ

● То, что моя жена натуральная блондинка, я знаю абсолютно точно. Это было указано на упаковке краски для волос.

● В холодную пору у меня возникают серьезные проблемы. Например, как завес-

ти утром машину, а супругу вечером.

● Средний возраст — это когда ваш разум шепчет: «Давай! Давай!». В то время когда все остальное протестует: «Ни в коем случае!».

● До конца своей жизни не забуду, как я учил водить машину свою супругу. Что-то вроде выполнения обязанностей штурмана при пилоте-камикадзе.

● Моя жена изобрела самое лучшее средство содержать кастрюли и сковородки в идеальной чистоте. Она никогда ими не пользуется.

● Большое число правил — не более чем узаконенные исключения.

● Увы, способов сгубить здоровье намного больше, чем способов сберечь его.

● Парадокс: за взятку наказывают, за нее же освобождают от наказания.



Главный редактор  
Аьло ХОДЖАЕВ.

ТАШКЕНТСКАЯ ПРАВДА

Учредитель — хокимият

Ташкентской области

Адрес редакции:

700000, Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилар, 32

Приемная — 133-90-82

Секретариат — 133-05-22

ОТДЕЛЫ:

писем — 133-12-83

информации — 133-54-10

Индексы: 207 и 208.

ТИПОГРАФИЯ

ИЗДАТЕЛЬСКО-

ПОЛИГРАФИЧЕСКОГО

КОНЦЕРНА «ШАРК»

АДРЕС ПРЕДПРИЯТИЯ:

УЛ. БУЮК ТУРОН, ДОМ 41

Заказ Г - 274.

Выходит в среду, субботу.

Время подписания в печать

по графику 20.00.

номер подписан в 20.00.

Регистрационный № 9.

Объем — 2 печ. л.

Формат — А-3.